
Mezinárodní standardy účetního výkaznictví
(IFRS)
Na účtování podle Mezinárodních standardů účetního výkaznictví (IFRS), které je od 1. ledna 2005
povinné pro všechny společnosti kótované na burzách v Evropské unii, jsou podle průzkumu
společnosti PricewaterhouseCoopers nejlépe připraveny velké evropské společnosti a společnosti
registrované u americké Komise pro cenné papíry (SEC). Hůře jsou na tom menší podniky. Pro
všechny ale platí, že přes značné úsilí, které přípravě na IFRS věnovaly, je stále ještě třeba vykonat
velké množství práce.

Průzkum PricewaterhouseCoopers nazvaný Mezinárodní standardy účetního výkaznictví: Připraveni ke
startu? zjistil, že 83 % společností, jejichž základní kapitál převyšuje 10 miliard EUR, mělo koncem
loňského roku vypracován projekt přípravy na vykazování podle IFRS. Dalších 44 % respondentů
bylo přesvědčeno, že má všechny zdroje potřebné pro včasný přechod na nové standardy. U menších
společností, jejichž základní kapitál je nižší než 0,5 miliardy EUR, se jednalo jen o 35 %, resp. 15 %
respondentů. Pro menší společnosti tak může být přechod na IFRS náročnější, než předpokládaly, a
to zejména kvůli nedostatečným zdrojům. Podniky registrované u SEC jsou nejdále, pokud jde o
rozhodování o účetních postupech (81 % vs. 59 % ostatních respondentů) a získávání dat nutných
pro vykazování podle IFRS (61 % vs. 41 %).

Ian Wright, vedoucí celosvětové skupiny PricewaterhouseCoopers pro podnikové výkaznictví, uvedl:

 „Ačkoli jsou zejména velké společnosti působící v sektoru finančních služeb nadprůměrně
připraveny na vykazování podle IFRS, nemají přípravu zcela dokončenu. Musí ještě vyvinout velké
úsilí, aby nové standardy skutečně zcela integrovaly do svých činností.

Zdá se, že mnoho společností se zaměřilo na krátkodobá taktická řešení týkající se získávání a
vykazování dat, ale nezaujalo zatím strategický přístup k této problematice. Práce na integraci IFRS
a na optimalizaci souvisejících procesů bude pokračovat v průběhu letošního roku a v dalších letech
v závislosti na tom, s jakými problémy se společnosti letos setkají a jaké změny v IFRS v budoucnosti
nastanou. V tomto okamžiku se společnosti musí zaměřit hlavně na správné a včasné zavedení
IFRS.“

Průzkum, který byl proveden ve třetím čtvrtletí roku 2004 a který navázal na obdobný průzkum
z prvního čtvrtletí 2004, zjistil, že celková míra aktivit souvisejících s přípravou na vykazování podle
IFRS je sice vysoká, ale samotné tempo integrace IFRS do klíčových systémů, procesů a kontrolních
mechanismů je pomalé. Projekty přípravy na přechod na IFRS probíhaly u 70 % dotázaných
společností a 88 % respondentů alespoň mělo představu o tom, jak nové účetní standardy ovlivní
jejich obchodní činnost. Ovšem méně než polovina dotázaných společností (44 %) už věděla, jaká
data bude potřebovat pro účtování podle IFRS, a více než tři čtvrtiny respondentů (79 %) se
potřebnou úpravou a posílením svých systémů sběru dat zatím téměř nezabývaly.

Společnosti jsou proto stále velice opatrné při zveřejňování informací souvisejících s vykazováním
podle IFRS. Pouze 4 % respondentů byla v době konání průzkumu ochotna informovat trhy o



pravděpodobných důsledcích IFRS na jejich finanční výsledky.

Petr Kříž, partner PricewaterhouseCoopers zodpovědný za projekty přechodu na IFRS, řekl:

„Není překvapivé, že společnosti zatím nejsou ochotny hovořit o své připravenosti na IFRS. Mnoho
společností teprve musí plně integrovat nové účetní postupy do všech svých běžných činností a
uvědomit si skutečné důsledky této změny.

Společnosti, které nedokáží adaptovat své klíčové systémy, nebo přinejmenším procesy tvorby
rozpočtů a odhady vývoje, na IFRS, mohou v letošním roce poskytovat trhům nespolehlivé informace.
Je proto důležité, aby přechod na IFRS byl od počátku proveden správně, a společnosti se tak
vyhnuly nepříjemným překvapením. Finanční trhy neodpouštějí zpoždění ani chyby.“

Průzkum Mezinárodní standardy účetního výkaznictví: Připraveni ke startu? doporučuje sedm kroků,
které by společnosti měly udělat pro úspěšný přechod na IFRS, a porovnává míru úspěšnosti velkých
a malých společností.

Sedm kroků k úspěšnému přechodu na IFRS

Největší a nejmenší společnosti, podle základního kapitálu (září 2004)

 

Krok Činnost Přes 10
mld. EUR

Méně než 0,5
mld. EUR

1 Zhodnotit celkový dopad IFRS na obchodní činnost (probíhá
či již proběhlo)

100 % 86 %

2 Rozhodnout o účetních postupech (přijata alespoň předběžná
rozhodnutí)

89 % 55 %

3 Identifikovat potřebná data 67 % 42 %
4 Upravit systémy pro získávání dat (přijata alespoň předběžná

rozhodnutí)
50 % 20 %

5 Zavést procesy zajišťující kvalitu a přesnost shromážděných
dat

11 % 15 %

6 Posílit vnitřní kontrolní mechanismy pro zajištění spolehlivosti
dat

33 % 10 %

7 Zahájit implementaci IFRS v rámci interního výkaznictví pro
vedení společnosti (dokončeno podrobné plánování procesu)

33 % 12 %

Tabulka ukazuje, že zatímco počáteční fáze přechodu na IFRS již zjevně pokročila, naprostá většina
společností dosud nemůže považovat IFRS za součást svého každodenního manažerského
výkaznictví. Větší společnosti mají před menšími náskok téměř ve všech fázích procesu přechodu na
IFRS. 

„Ačkoli pro středně velké a menší společnosti je přechod na IFRS méně náročný, jejich celková
nepřipravenost vzbuzuje stále větší obavy, a to z pohledu celosvětového, i z pohledu na české
společnosti z tohoto segmentu. Většina řešení se stále spoléhá na manuální úpravy, ale bez náležité
technologické podpory jsou společnosti vystaveny riziku značných víceprací, ohrožujících termíny i
kvalitu výstupů,“ dodal Petr Kříž.

Nově výzkum zahrnul také 57 společností z Austrálie a Nového Zélandu. Průměrná australská či
novozélandská společnost byla ve většině sledovaných oblastí ve třetím čtvrtletí loňského roku
připravena na IFRS podobně jako průměrná evropská společnost v prvním čtvrtletí 2004.



Australasijské společnosti, jež přejdou na IFRS v letošním roce, pokročily loni podobně jako evropské
podniky, pokud jde o vyhledávání zdrojů pro projekt přechodu a odhad dopadů IFRS. Z hlediska
rozhodnutí o způsobu účtování, identifikace potřebných dat a systémových záležitostí jsou sice tyto
společnosti pozadu za evropskými, ale na rozdíl od nich mají na přípravu ještě šest měsíců, neboť
jejich fiskální rok končí v červnu.

Poznámky:

1.       Průzkum PricewaterhouseCoopers Mezinárodní standardy účetního výkaznictví: Připraveni ke startu? je
druhým průzkumem zjišťujícím připravenost společností na přechod na IFRS.  Strukturované pohovory byly vedeny s 266
vedoucími pracovníky evropských společností (většinou s vedoucími projektů přechodu na IFRS). Průzkumu se navíc zúčastnilo 57
společností v Austrálii a na Novém Zélandu a tyto výsledky byly analyzovány samostatně. Připravenost společností na IFRS byla
hodnocena v následujících hlavních oblastech:

         -  připravenost a dostatek zdrojů pro přechod na IFRS
         -  komunikace a školení
         -  integrace IFRS – data, systémy, procesy a kontrolní mechanismy
         -  klíčové odborné problémy

Elektronickou verzi zprávy lze získat na adrese www.pwc.com/ifrs nebo na požádání e-mailem.

2.       Podle IFRS musí od roku 2005 účtovat společnosti kótované na burzách v Evropské unii.
Většina australských a novozélandských společností však uzavře účetní rok 2004 až v červnu
letošního roku. Studie tento časový rozdíl zohledňuje a ukazuje, že průměrná australská a
novozélandská společnost dosáhla ve třetím čtvrtletí uplynulého roku úrovně připravenosti, na které
byla průměrná evropská společnost v prvním čtvrtletí stejného roku.

3.       Společnost PricewaterhouseCoopers v uplynulých čtyřech letech detailně sledovala
připravenost podniků kótovaných na evropských burzách na přechod na IFRS. V roce 2000
publikovala studii Mezinárodní účetní standardy – v roce 2005, nebo ihned?, která zjišťovala, jak mezinárodní účetní
standardy vnímají finanční ředitelé více než 700 evropských společností. V roce 2002 jsme provedli navazující průzkum nazvaný
2005 – připraveni, či ne? zaměřený na pokrok, kterého dosáhly společnosti při přípravě na přechod na IFRS a na vývoj debaty
okolo IFRS. V květnu 2004 byl zveřejněn průzkum IFRS: Připraveni na změnu?, který hodnotil připravenost více než 310
evropských společností. 

4.       Společnost PricewaterhouseCoopers (www.pwc.com) poskytuje auditorské, daňové a
poradenské služby veřejným i soukromým organizacím v různých průmyslových odvětvích. Spojení
znalostí, zkušeností a nápadů více než 120 000 pracovníků ve 144 zemích nám umožňuje získávat
důvěru veřejnosti a zvyšovat hodnotu podnikání pro naše klienty a jejich vlastníky.

Název „PricewaterhouseCoopers“ označuje všechny společnosti skupiny PricewaterhouseCoopers
International Limited, z nichž každá je samostatným a nezávislým právním subjektem.

Zdroj: PricewaterhouseCoopers
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